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A közelmúltban jelent meg A Sáros-
pataki Népfőiskola tizenöt éve (1986-
2001) című – országos terjesztésre
szánt – jubileumi kötet az egyesület
kiadásában. Tartalmi és formai sok-
színűsége (valamint egyenetlensége
és kényszerű eklektikussága) a szer-
kesztő számára is zavarba ejtően
gazdag ahhoz, hogy egy rövid ismer-
tetés keretei között, a teljesség igé-
nyével legyen bemutatható.
A nyolcvanas évek második felében
az új népfőiskolai gondolat felmerü-
lése szerte az országban kimutatha-
tó. Természetesen elsősorban ott,
ahol annak gyökerei voltak, ahol an-
nak az emlékezete még nem szűnt
meg. Így Sárospatakon egy civil szer-
vezet: a Kazinczy Ferenc Társaság,
egy állami felsőoktatási intézmény: a
Comenius Tanítóképző Főiskola, és
egy nehezen besorolható, országos
tömegszervezet: a Hazafias Népfront
„állta körül” a nehéz vajúdások köze-
pette megszülető (reinkarnálódó?)
Sárospataki Népfőiskolát. Mert védő-
ernyőre, fedőszerkezetekre, pártfo-
gókra, csendes- és cinkostársra volt
szükség a legszerényebb téli tanfo-
lyam meghirdetéséhez.
Az első három-négy év afféle lopa-
kodó időszak volt. Egyrészt a politika

szélárnyékában való feltűnés nélküli
meghúzódás nyomta rá a bélyegét,
másrészt az anyagi források szerény-
sége korlátozta lehetőségeinket.
Mégis elmondható, hogy a pataki
műhely, még ha manufaktúrás kere-
tek között is, de kezdett megszerve-
ződni. Néhány középnemzedékhez
tartozó főiskolai tanár (Kováts Dáni-
el, Homonnayné Jób Klára, Dobrik
István, Balázsi Károly) egyensúlyoz-
ta, kísérletezte ki az adott lehetősé-
gek közötti működést. Egy-egy
tanulócsoportnyi (15-25) népfőiskolás
került minden évben, a környező fal-
vaktól a távoli vidékek lakóiig, szemé-
lyes meghívással, hírbő l
újsághirdetés alapján. A meghívott
előadók között is képviseltették
megukat a még élő “három T” (tilt, tűr,
támogat) valamennyi árnyalatából,
Fekete Gyula írót, egykori pataki diá-
kot pl. nem javallották, Brády Zoltánt,
a Kapu szerkesztőjét elnézték.
Az 1990-es év nem is annyira a rend-
szerváltozással, mint inkább egy fia-
tal nemzedék (Bordás István,
Bolvári-Takács Gábor, Csetneki Jó-
zsef) bekapcsolódásával hozott új
lendületet az addig évi egy alkalom-
mal megszervezett népfőiskolának.
Czinke Ferenc festőművész és a Sá-

Balázsi Károly

Élő népfőiskola
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rospataki Diákegylet (ismét egy izgal-
mas civil szervezet) a korabeli viszo-
nyok között jelentősebbnek számító
pályázati összeget nyertek az ún.
nemzedéki népfőiskola megrendezé-
séhez. Ennek segítségével immár
három szekcióban – történelmi, tár-
sadalomismereti, képzőművészeti –
folyt a nyári táborozás és az intenzív
közösségi művelődés a megélénkült
kisvárosban. A szakmai foglalkozá-
sok külön-külön zajlottak, de a közös
rendezvények (egy-egy meghívott
történész, politikus, költő, előadómű-
vész, filmrendező, csillagász ürü-
gyén), és az esti együttlétek
emlékezetes és maradandó élmé-
nyekké varázsolták a nyári népfőis-
kolákat.
Közösségi szempontból talán ezek az
évek adták a legtöbbet. Egyre több
fiatal és középkorú értelmiségi jelent-
kezett munkára, ki-ki a saját kompe-
tenciája szerint. A többség persze a
tanárok közül verbuválódott, de már
nemcsak a főiskolai, hanem a gim-
náziumi, később a teológiai kollégák
közül is. De jelentkeztek jogászok,
orvosok, muzeológusok, közgazdász-
ok, művészek a csapatmunkára. Így
történt, hogy megalakítottuk a Sáros-
pataki Népfőiskolai Egyesületet,
amely immár civil szervezetként gon-
dozta a pataki népfőiskola ügyét. Erre
korábban nem volt példa, hiszen ré-
gen a Református Kollégium, újabb
időkben a tanítóképző főiskola, mint
anya-, vagy háttérintézmény bábás-

kodott fölötte. Ettől kezdve szabad
pataki polgárok saját szabályok sze-
rint működő társadalmi szervezetévé
vált a népfőiskola.
Az egyesület tehát egyrészt fenntar-
totta és működtette a népfőiskolát,
másrészt meghatározóan fontos,
városi civil szervezetté is vált egyide-
jűleg. Tagjai jórészt a „helyi rendszer-
váltásban” komoly szerepet játszó
értelmiségi kör tagjaiból kerültek át
hozzánk, így már volt bátorságuk,
gyakorlatuk és önbizalmuk a városi
és regionális szintű közéletben való
részvételre. Ezt a funkcióját az egye-
sület lényegében a mai napig meg-
tartotta, hiszen tekintélyét, közéleti
súlyát mindenki elismeri, jóllehet az
utóbbi években sok más civil szerve-
zet is született Patakon és környékén.
Ugyanakkor professzionalizálódott az
önkormányzati, politikai szféra is, de
be kell vallani: az egyesület sem az
már, ami az átalakulás ígéretes ide-
jében volt. Ennek legalább két fontos
oka van. Egyrészt elmúltak azok az
idők, amikor szinte lázban égett a tár-
sadalom, a felszikráztatott reménysé-
gek miatt. Úgy 1988 és 92 közé
tehetők ezek az évek. Másrészt a
népfőiskola is belépett az intézmé-
nyesülés korszakába. Ezek főbb ál-
lomásai: az állandó székhely
kialakítása, a lassan folyamatossá
váló működés és a nemzetközi pro-
jektek megjelenése.
A megyei önkormányzat testületeiben
jelen levő tagjaink – elsősorban
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Dobrik István – segítségével és hat-
hatós közreműködésével sikerült
önálló székházhoz jutnunk a Szinyei-
ház tíz éves időtartamra szóló birtok-
ba vételével. Ez a szép parkkal
rendelkező tágas épület tette lehető-
vé a folyamatos működés megszer-
vezését. Ma már az egész év
folyamán működnek tanfolyamaink,
szakképző kurzusaink, felnőttképzé-
si programjaink. Az intézmény legna-
gyobb kiterjedését mégis a
nemzetközi projektekben való rész-
vételünk hozta, az utóbbi két-három
év folyamán. Ezek keretén belől több,
a megyére és több, az országra ki-
terjedő együttműködés keretében
kapcsolódhattunk be neves európai
kutatási és fejlesztési munkálatokba.
Ilyen volt a hátrányos helyzetű térsé-
gek lakóinak felzárkóztatására indított
program, vagy az állampolgári minő-
ség javítását célzó projekt. Mindket-
tőben  számottevő szakembergárda
dolgozott egyesületünk irányításával,
amelynek folyományaként sok szak-
anyagot, szakkönyvet, tananyagcso-
magot készítettünk, hazai és
nemzetközi hasznosításra.
Pénzzel természetesen nem mérhe-
tő egy civil közösség működésének
hatékonysága, de azért mutat vala-
mit a témában járatosak számára, ha
megemlítjük: míg az első téli tanfo-
lyamokat húsz-, harmincezer forintból
szerveztük, mostanában, az utolsó
évek költségvetései már ötven-hat-
vanmillió forintról szólnak. Ez minden-

képpen nagyságrendekkel több az
egy-, másfél évtizeddel korábbinál.
Mindezt követnie kellett az egyesüle-
ti élet szervezettebbé tételének is. Ma
már társadalmi elnökség mellett kü-
lön szakértői testület foglalkozik a
képzéssel, és általában a szakmai
munkával. Az ügyek vitelére két stá-
tuszunk van, egy ügyvezető igazgató
és egy adminisztrátor személyében.
Mindezen kiterjedt tevékenység és
szervezeti differenciálódás még meg-
lehetősen új fejlemény egyesületünk
életében, hiszen (reményeink szerint)
ismét egy korszakváltás küszöbén
állunk. Bízunk benne, hogy az euró-
pai csatlakozás nem ér majd minket
készületlenül. Egyre több feladatot
kell vállalnunk a kistáj (a világörök-
ség részét képező Tokaj-hegyalja)
térségi fejlesztéséből, a határokon túli
magyarok segítéséből és az uniós el-
várások szerinti feladatokból. Hogy e
ránk zúduló lehetőségek nem feszí-
tik-e szét e kicsiny civil szervezet ke-
reteit, még a jövő méhében nyugszik.
A Sárospataki Népfőiskola fejlődésé-
nek általánosítható tanulságai minden
bizonnyal hasznosíthatók lehetnek a
tágabb civil szféra számára is.

(A Sárospataki Népfőiskola tizenöt
éve (1986-2001), szerkesztette: Ba-
lázsi Károly és Bolvári-Takács Gábor,
Sárospataki Népfőiskolai Egyesület,
2002)


